## 海南出台实施方案加力推动消费品以旧换新

# 支持范围扩大 补贴标准提高

本报8月22日讯(记者 李欣)8月21日,省商务厅、省 发展改革委、省财政厅印发 《海南省加力推动消费品以旧 换新实施方案》。根据《实施 方案》,海南将从汽车报废、汽 车置换更新、家电产品销售、 电动自行车以旧换新和家装 家居产品换新等5方面加大支 持力度,进一步促进以旧换新 工作更好展开。

在加大汽车报废更新力 度方面,《实施方案》明确,执 行国家统一标准,在《汽车以 旧换新补贴实施细则》基础 上,对个人消费者于2024年4 月24日(含当日,下同)至2024 年12月31日期间,报废国三 及以下排放标准燃油乘用车 或2018年4月30日前注册登 记的新能源乘用车,并购买纳

入工业和信息化部《减免车辆 购置税的新能源汽车车型目 录》的新能源乘用车或2.0升 及以下排量燃油乘用车,提高 补贴标准:对报废上述两类旧 车并购买新能源乘用车的,补 2万元;对报废国三及以下排 放标准燃油乘用车并购买2.0 升及以下排量燃油乘用车的, 补1.5万元。对自2024年4月 24 日起提交的符合条件的补 贴申请,均按本方案提高后的 标准予以补贴。

在加大汽车置换更新力 度方面,在《2024年海南省汽 车置换更新补贴实施细则》 基础上,政策实施时间延长 至 2024 年 12 月 31 日止。同 一新车仅能享受报废更新和 置换更新中的1项补贴,不重 复享受。

我省置换更新购买新能源乘用车新车补贴标准(对自 2024年5月15日起提交的符合条件的补贴申请,均按本 方案提高后的标准予以补贴):

- ●10万元(不含)以下的,补10000元
- ●10万元(含)至20万元(不含)的,补13000元
- ●20万元(含)至30万元(不含)的,补14000元
- ●30万元(含)以上的,补15000元

我省置换更新购买燃油乘用车新车补贴(实施时间自 2024年7月25日至12月31日):

●10万元(不含)以下的,补7000元



●20万元(含)至30万元 (不含)的,补9000元

> ●30万元(含)以 上的,补10000元



在各种以旧换新优惠政策的推动下,不少消费者纷纷走进海口汽车4S店选购汽车。

本报记者 苏弼坤 摄

在加大家电产品支持力度方面, 对个人消费者在我省购买2级及以上 能效或水效标准的冰箱(含冰柜)、洗 衣机(含洗烘一体)、电视、空调(含中 央空调)、电脑、热水器(含壁挂炉)、家 用灶具(含集成灶)、吸油烟机等8类家 电产品给予一次性换新补贴。补贴标 准为产品销售价格的15%,对购买1级 及以上能效或水效标准的产品,额外 再给予产品销售价格5%的补贴。销 售价格以在我省开具的发票含税价为 准,每名消费者每类产品可补贴一件, 每件补贴不超过2000元。

对个人消费者在我省购买1级 及以上能效或水效标准的洗碗机、 空气净化器、吸尘器、微波炉(含一

体机)、电磁炉、电饭煲、电风扇(含 空调扇)和净水机等8类家电产品给 予一次性换新补贴,补贴标准为产 品销售价格的20%。销售价格以在 我省开具的发票含税价为准,每位 消费者每类产品可补贴一次,每次 补贴不超过2000元。

《实施方案》明确,支持电动自 行车以旧换新。落实《海南省电动 自行车安全隐患全链条整治行动实 施方案》,开展以旧换新活动。对交 回个人名下老旧电动自行车,并购 买符合国家标准的电动自行车给予 一次性以旧换新补贴,补贴标准为 销售价格的20%,最高补贴500元; 对交回老旧锂离子蓄电池电动自行

车并换购铅酸蓄电池电动自行车 者,每辆直接补贴800元;销售价格 以在我省开具的发票含税价为准, 每名消费者享受一次补贴,同一新 车不重复补贴。

《实施方案》明确,支持家装家居 产品换新。对个人消费者在我省购 买木地板、瓷砖、洁具(含浴缸、马桶、 面盆、水龙头、花洒、拖布池、淋浴房 等)、定制整体橱柜、门窗、门锁、乳胶 漆、灯具、淋浴椅、坐便凳等10类家装 家居及适老化产品给予一次性补贴, 补贴标准为销售价格的15%。销售 价格以在我省开具的发票含税价为 准,每位消费者每类产品可补贴一 次,每类补贴不超过3000元。

## 善心捐献 点亮生命

两名志愿者成功捐献造 血干细胞为患者带去"新生"

本报8月22日讯(记者符吉茂)8 月22日,记者从省红十字会获悉,20 日、21日,我省两名志愿者在海南省妇 女儿童医学中心成功捐献造血干细 胞,分别为白血病患者和地中海贫血 患者带去"新生",成为我省第204例、 205例,全国第18276例、18277例成功 捐献造血干细胞救人的爱心志愿者。

来自琼海市的周工是一位"85 后"的房地产设计师,2015年,在一次 献血时毫不犹豫留下血样加入了中 国造血干细胞捐献者资料库。"家人 的理解与关心,让我更加坚定信念, 为他人点亮生命的希望。"周工表示。

30岁的紫珊是琼海市某医院的一 名护士,她说:"在医院,医护人员只要 身体条件符合,都会毫不犹豫地挽起 袖子加入到无偿献血的队伍中。而我 在2020年就留下了造血干细胞的样 本,一直想着能有机会去挽救他人。"

采集现场,省红十字会代表受捐家属 向她们表示感谢,为她们颁发荣誉证书。

## 60名学子喜领 12万元奖(助)学金

本报8月22日讯(记者赵汶)8月 20日下午,海南省江夏文化源流研究 会在海口举办了"金秋助学"奖(助)学 金发放仪式,为今年参加高考的60名 学子发放奖学金和助学金12万元。

活动现场,家庭困难学生获得助学 金5000元/人,高考表现优秀的学子获 得2000元/人的奖励。受奖(助)的学子 代表表示,将把这份爱心传递下去,在 大学期间努力学习,将来回报社会。

据了解,海南省江夏文化源流研 究会,是海南省侨联下属社团中较为 活跃的社团组织之一。

海南省江夏文化源流研究会会长 黄仁林介绍,该研究会成立2006年10 月,是由海南各地从事江夏文化源流 研究的学者专家、热心参加江夏文化 事业的人士、团体组成的非营利性的 学术研究与海内外交流并重的社团组 织。研究会成立以来,本着"扶贫济 困、助学育人"的理念,不断探索救助 模式,扩大救助规模,10多年来已经先 后资助了上千名学子。

## 海口绿色商场节能减排有妙招-

### 商场用上"绿电" 楼顶穿上"防晒衣"

在海口,聚集了大量 人流的商场,千方百计地 践行低碳环保,被誉为推 动绿色发展的"橱窗" 近日,记者走访发现,海 口绿色商场在节能环保 上下足功夫,既不影响顾 客的购物体验,同时又能 实现节能减排的目标,让 节能可见可感。

□本报记者 高潮 龙易强

航拍海口日月广场 楼顶的太阳能光伏板。 本报记者 苏弼坤 摄



#### 消费场景融入绿色理念

8月22日上午,走进海口新城 吾悦广场,凉风习习,一扫燥热。很 多人不知道,这家商场的楼顶很有 讲究。"我们在不影响室内光线的情 况下,给穹顶玻璃上盖了一层遮阳 帘,再加一层PVC遮阳网格布,进行 双层防晒。"海口新城吾悦广场管理 方工程经理梅晓辉告诉记者,这相

当于给楼顶穿上了"防晒衣",能实 现楼顶表面降温3℃至5℃以上,而 以前在太阳直射下的楼顶温度会达 到38℃至39℃。

梅晓辉说,通过有效隔绝热量, 加之改造现场冷源控制系统,搭建 系统监控及能源分析平台,中央空 调实现智能化运作,明显降低了能 耗,一年能为商场节约32万多度 电,实现了节能减排的环保目标。

为做好节能减排,海口绿色商场 不仅在硬件配套上加以完善,还将绿 色、可持续理念融入商业运营中,积 极影响消费者参与绿色消费实践。

在日常运营中,万象城积极引导 各商户践行绿色商场运营理念,助力

节能减排。采用智能控制系统,通过 现场控制器、传感器,对照明、空调水 泵、扶梯等运行状态进行常规监控, 方便监测能源使用情况及日常维 护。此外,该商场在国内大型商业项 目中率先采用中温水制冷系统设计 方案,从开业起即实现高效运行,首 年综合能效EER达到5.44。

#### "节"尽所能让商场"绿"起来

记者走访中发现,海口各大绿 色商场各显神通降低能耗,"绿电" 成了不错的选择。"早在2022年,我 们精品馆就启用太阳能光伏发电系 统,楼顶安装的太阳能光伏板辐射 10万平方米,每年能为商场省下10 万元左右的电费。"海口喜盈门建材 家具生活广场管理方企划总监黄海 告诉记者,为了节约能耗,商场区域 内还安装了温度监测器,室内温度 做到动态调节。8月22日上午10时

许,记者在精品馆4楼一处墙面上看 到,温度监测器上显示商场内温度 为26.6℃,人体感觉比较舒适。

同样作为绿色商场的海口日月 广场,"绿电"已经成为一大特色。航 拍可看到,商场东区和西区楼顶的太 阳能光伏板排列整齐,在阳光下熠熠 生辉。海口日月广场管理方有关负 责人介绍,商场光伏项目设计发电容 量3.8兆瓦,2020年投入使用后, 2021年度累计发电量约450万度,占 海口日月广场总用电量约10%。该 负责人举例称,这相当于转化碳排放 约180万千克标准煤,可以减少污染 排放122.4千克碳粉尘、448.65万千 克二氧化碳、13.5万千克二氧化硫、 6.75万千克氮氧化物。该商场还打 造绿色户外公共活动空间,中央广场 公园绿化覆盖率达58%,绿植品种达 80余种,绿色和商场融为一体。

"目前,我市有6家商场被评 为绿色商场,践行绿色发展理念, 推动绿色低碳生活方式。"市商务 局有关负责人称。

在中国建研院海南分院高级工 程师陈旺看来,商场作为公共建筑, 承载着完善城市功能的作用,是人 们消费的公共空间。绿色商场建设 应和发展绿色建筑理念一脉相承, 在商场设计、建设、运营等全生命周 期内最大限度地节约资源,保护环 境和减少污染,为人们提供健康环 保的空间,引领绿色消费。

## 1800万元消费券将发放 邀你体验"百道海南菜"

本报8月22日讯(记者李欣)记者从省商务厅 获悉,为打造"百道海南菜"特色品牌,推动海南餐 饮业高质量发展,海南计划举办中华美食荟•百道 海南菜美食嘉年华活动,活动期间将发放1800万 元"百道海南菜"体验消费券。

此次活动期间将举行名厨交流赛、餐饮品牌 建设交流会、开展百道海南菜网络评选、"百道海 南菜"体验餐厅嗨吃活动等。此外,省商务厅将在 美团平台打造"百道海南菜"专区,开展百道海南 菜评选,邀请广大市民和美食爱好者投票,选出最 具代表性的百道海南美食,并在近期发放"1元钱 享海南味道"百道海南菜体验消费券。

据悉,"百道海南菜"体验消费券共发放60天, 每天将投放300元、150元面额套餐券各2000张。 消费者登陆美团、大众点评等APP搜索"百道海南 菜"即可进入活动专区,或点击宣传链接领取消费 券后,即可1元购买"百道海南菜"300元、150元套餐 消费券,并到相关线下餐饮门店消费相应的套餐。

此外,省商务厅还将组织"百道海南菜"餐饮 商家推出折扣套餐等优惠活动,让消费者能够以 优惠价品尝"百道海南菜"系列菜品。

## 我省启动职工 短视频挑战赛

一等奖奖金1万元

本报8月22日讯(记者周慧)8月20日,由省 总工会主办,省融媒体中心承办的第六届海南职 工短视频挑战赛启动,面向全省各级工会组织、职 工群众征集短视频作品。

大赛号召广大职工用镜头捕捉海南自贸港广大 职工最美瞬间,职业不限、人物不限、工作状态不限, 记录身边劳动者群体,分享正能量,唱响海南劳动 美,比如:秀出行业绝技绝活,展示职工精湛业务水 平,介绍行业职业小诀窍等,以趣味的形式展现普 通劳动人民的工作内容。短视频作品视频时长需 在3分钟(含)以内,创作手法不限,作品类型不限。 参赛作品必须为创作者本人或单位的原创作品。

此次活动主题为"每个奋斗的你都了不起!" 延伸话题包含"建功自贸港 有我一份力""我和我 的自贸港""海南自贸港打工人的一天""我在海南 自贸港 快乐搬砖""自贸港职工岗位云讲述"等。

9月1日至30日,全省各级工会组织和广大职 工群众通过邮箱投稿、个人社交媒体平台发布等方 式,同步提交参赛视频作品及相关表格、剧照。大 赛将评选出1名一等奖、3名二等奖、10名三等奖,并 为一、二、三等奖的获得者分别颁发1万元、5千元、1 千元的奖金和荣誉证书。大赛还将评选最佳创意 奖、最佳摄制奖、最佳剪辑奖、最佳人气奖等优秀奖 40名,并颁发500元奖金和荣誉证书。

## 海口曝光第21批 消防安全隐患单位

8家单位被责令立即整改

本报8月22日讯(记者高潮 通讯员王鹏羽) 为持续推动火灾隐患曝光工作走深走实,有效利 用舆论监督和社会监督手段,形成高压震慑,推动 隐患整改,海口市消防救援支队近日对在消防安 全风险排查中存在风险隐患的单位、各类消防安 全不良行为开展第21批消防安全隐患曝光,督促 相关单位引以为戒,立即开展自查自改。

海口市消防救援支队在监督检查中发现,海 南雁凯物业服务有限公司(华发大厦)、海南海盛 物业服务有限公司(杜鹃小区)、海口新城佳园物 业服务有限公司(祥安花园小区)、海口美兰金水 门江味海鲜坊、海口紫阳光物业服务有限公司(国 公馆)、海南国信物业管理有限公司(时代家园)、 长流镇中华街2号群租楼、海秀镇水头村2区26号 群租楼等8家单位,存在停放电动自行车场所未与 其他公共部分实现防火分隔、火灾自动报警系统 未保持完好有效、堵塞疏散通道、部分消防设施设 备未保持完好有效等消防安全隐患问题。

针对检查中发现的问题,海口市消防救援支 队责令相关单位立即整改,消除隐患。

## 坚守"无痕"底线 享受露营乐趣

本报8月22日讯(记者梁冰)正值暑期,近段 时间,海口北姆堆公园迎来了不少露营爱好者,在 亲近自然的同时,市民游客积极践行"无痕"露营, 营造良好的露营环境。

8月20日傍晚,记者在北姆堆公园看到,大大 小小的帐篷、天幕等分布在公园各处,与茵茵绿草 相映成趣,人们或围坐在一起享用美食、聊天,或 漫步在公园四处拍照,还有的躺在草地上休憩放 空。不时有人前来搭帐篷,也有人趁着夜幕低垂 结束短暂的露营之旅。

记者留意到,在收拾露营装备时,多数市民游 客会自觉将产生的垃圾分类打包好,清理各类篝 火、木材等零碎材料,放在指定位置,尽量做到不 残留任何垃圾。"爱护环境,人人有责。我们应从 自身做起,为孩子树立好的榜样。"带着孩子前来 露营的市民赵先生说。

北姆堆公园有关负责人介绍,为营造"无痕"露 营环境,公园还会安排工作人员每日进行巡检,保 持环境整洁。同时,加强垃圾桶、卫生间等基础设 施建设,方便游客处理垃 😃 文明旅游 圾,减少对环境的影响。